
希学園 第337回 公開テスト 小６ 社会 2020年６月14日実施 (模範解答) 制限時間３０分

１

問１ 渡良瀬 川 問２ ウ 問３（１） エ （２） カ
わた ら せ

問４ 公害対策基本 法 問５ ウ 問６（１） ア （２） ア 問７ イ

問８ 京都 市 問９ ア エ 問10 ア

問９：順不同・完答

２

問１Ａ 越後 山脈 Ｂ 浅間 山 Ｃ 房総 半島 問２ イ
えち ご ぼうそう

問３ ア 問４ イ オ 問５ カ 問６ ア

問４：順不同・完答

３

問１ ウ 問２（１） イ （２） 山 上憶良 問３ ア 問４ エ
やまのうえのおく ら

問５ 藤原道長 問６ ア 問７ イ 問８ 足利義政

問９（１） エ （２） 1590 年 問10 ア 問11 ウ

問12（１） 井伊直弼 （２） エ 問13 イ
い い なおすけ

４

問１ 鑑真 問２ 金剛力士像［仁王像］ 問３（１） 雪舟 （２） ア
がんじん こんごう に おう せっしゅう

５

問１（１） 103 条 （２） イ 問２ ウ 問３ モンテスキュー 問４ カ 問５ エ

問６ 満 18 歳 問７ ウ 問８ エ 問９ エ

下線部：漢字・カタカナ・算用数字指定

各 ２ 点



希学園 第337回 公開テスト 小６ 社会 2020年６月14日実施 (解説)

１【地理分野：公害・環境をテーマにした問題】

問１ 足尾銅山鉱毒事件の解決に尽力した田中正造も一緒に覚えましょう。
じんりょく いっしょ

問２ ウ：日本は東経135度を標準時子午線としているので、ニューヨークとの時差は（135＋75）÷15＝14時間となります。

問３（１）ア：栃木県（足尾銅山鉱毒事件） イ：富山県（イタイイタイ病）

ウ：三重県（四日市ぜんそく） エ：熊本県（水俣病）

問４ 1993年に「環境基本法」が制定され、公害対策基本法はこの法律に統合された形で廃止されました。

問５ ア：国際連合旗 イ：国際オリンピック委員会（ＩＯＣ）のオリンピック旗 エ：イギリスの国旗

問６（１）イ：砂漠化はユーラシア大陸の中央部でも問題になっていますが、サハラ砂漠は「アフリカ大陸の北部」にあります。

ウ：酸性雨は工場や自動車の排出ガスが原因で起こります。ビニールやプラスチックを低温で燃やすと「ダイオキシ

ン」が発生することがあります。南極大陸の氷が溶けるのは、「地球温暖化」が原因です。

エ：オゾン層を破壊するのは「フロンガス」です。二酸化炭素などの温室効果ガスは「地球温暖化」の原因です。

（２）ア：天神崎は「ナショナルトラスト運動」が行われた和歌山県の景勝地です。

問７ イ：ブラジルのリオデジャネイロで1992年に開催されたのは「国連環境開発会議（地球サミット）」です。

問10 イ：プラスチック ウ：紙

２【地理分野：関東地方をテーマにした問題】

地図中 ①：茨城県 ②：千葉県

問２ ア：ピーマン ウ：キャベツ エ：トマト

問３ イ：焼津港 ウ：八戸港 エ：釧路港

問４ ア：千葉県（鉄鋼） イ：三重県（自動車） ウ：群馬県（自動車） エ：神奈川県（鉄鋼・石油化学）
てっこう

オ：広島県（鉄鋼） カ：千葉県（石油化学）

問５ 京葉工業地域は化学の割合が最も高いＢです。ＡとＣのうち、臨海部に位置する京浜工業地帯の方が化学工業が発達してい
りんかい ぶ

るので化学の割合が高いＣが京浜工業地帯、残りのＡが関東内陸工業地域となります。

問６ イ：神奈川県は日本で唯一３つの政令指定都市（横浜市・川崎市・相模原市）を抱えています。
ゆいいつ かか

ウ：鹿嶋市は「茨城県」に位置しています。 エ：兼六園は「石川県」にあります。正しくは「偕楽園」です。
かいらくえん

３【歴史分野：三十一文字をテーマにした問題＝奈良時代～明治時代】

問１ ア：平城京遷都を行ったのは「元明天皇」です。

イ：富本銭は貨幣として流通したのではなく、まじないに使ったと考えられています。市で流通したのは「和同開珎」です。
か へい わ どうかいちん

エ：唐招提寺は右京に建立されました。外京の外に建立された国分寺の中心寺院は「東大寺」です。

問２（１）イ：壬申は元号ではなく、十干十二支です。「戊辰」戦争、「甲午」農民戦争なども十干十二支です。
じっかん ぼ しん こう ご

問３ イ：空海 ウ：法然 エ：道元

問４ ア：弘安の役（1281年）の内容ですので、1318年～1368年の出来事ではありません。
こうあん

イ：楠木正成は河内（大阪府）で幕府軍と戦いました。鎌倉を攻略したのは「新田義貞」です。

ウ：建武の新政を不服としたのは「足利尊氏」です。

問７ イ：持統天皇は694年に「藤原京」に遷都した時の天皇です。長岡京に遷都したのは「桓武天皇」です。

問９（１）ア：三河国（愛知県東部）ではなく「尾張国（愛知県西部）」です。
お わり

イ：石田三成ではなく「明智光秀」です。石田三成は関ヶ原の戦いで西軍をまとめた人物です。
あけ ち みつひで せき が はら

ウ：楽市楽座は座を廃止し、市を自由に開けるようにした織田信長などの政策です。正しくは「太閤検地」です。
たいこう

問10 ア：福島県 イ：和歌山県（紀伊藩） ウ：山口県（長州藩） エ：鹿児島県（薩摩藩）
き い さつ ま

問11 ア：徳川家光（寛永通宝） イ：徳川吉宗（享保の改革） エ：水野忠邦（天保の改革）とそれぞれ結びつけましょう。
つうほう よしむね ただくに

問12（２）エ：日本初の官営模範工場は、1872年に建設された「富岡製糸場（群馬県）」です。八幡製鉄所（福岡県・北九州市）

は日清戦争の賠償金を使い、1901年に建設されました。

問13 Ｙ：日清戦争の内容です。日露戦争の講和条約はアメリカの「ポーツマス」で結ばれました。

５【政治分野：国会・選挙をテーマにした問題】

問１（２）1946年11月３日（文化の日）に公布され、半年後の1947年５月３日（憲法記念日）に施行されました。
し こう

問２ ウ：両院協議会は衆議院と参議院の意見が分かれたときに開かれます。国会で行う裁判官を裁く裁判は「弾劾裁判」です。
さば だんがい

問５ ア：参議院議員通常選挙で選出する人数（定員の半数） イ：現在（2020年５月末）の参議院の議員数

ウ：現在（2020年５月末）の衆議院の議員数

問７ Ｘ：国民投票は憲法改正の是非を問うものです。正しくは「国民審査」です。
ぜ ひ

問８ ア：法律案の再議決には、衆議院で出席議員の「３分の２以上」の賛成が必要です。

イ：内閣不信任決議には、衆議院で出席議員の「過半数」の賛成が必要です。

ウ：衆議院が解散すると「40日以内」に総選挙が行われ、選挙後「30日以内」に特別国会が開催されます。

問９ 被選挙権が満30歳以上なのは「参議院議員」と「都道府県知事」のみです。その他は全て満25歳以上です。また、任期が６

年なのは「参議院議員」のみです。その他は全て４年です。


